

ELLENZÉK

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:
Helyben: Egész évre . 10 K
 Fél évre . . 5 „
 Negyed évre 2-50 „
Vidékre: Egész évre . 12 K
 Fél évre . . 6 „
 Negyed évre 3 „
 Egyes szám ára 8 fill. Kapható minden hirdapélárusítónál.

Felelős szerkesztő:
Dr. HEBRONY JÓZSEF

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Széchenyi-utca 34. SZELENYI és TÁRSA nyomdája.
 A lap megjelen minden kedd, csütörtök és szombaton.

TÓTH PÁL.

Hány sziv telik meg néma fájdalommal, hány szemből csordul ki az igazi részvét fájó könnye e hirre: Tóth Pál az ev. ref. felsőbb leányiskola igazgatója nincs többé, ki vehetné ezt számba?

A szerető család, a jóbarátok, tanítványainak ezrei, mind azok kik életében vele csak érintkeztek, fájdalommal és bánattal telt szívvvel gondolkodnak reá; hiszen azok közé a ritka emberek közé tartozott ő a ki bátran emelt fővel mondhatta el, nekem csak barátaim vannak, nekem ellenségem nincsen.

Egy eszményiségért és szeretetért rajongó lélek szállt el vele közülünk, ki az élet gyakorlati oldalából csakis a szigorú kötelesség teljesítését ismerte, de ez aztán le is kötötte anyyira, hogy szive nemes vágya teljesítésére, nemzeti nyelvünk fejlesztése és irodalmunk gyarapítására, csak lopva vehetett magának időt.

Szigorú kötelességérzetet csak lángoló hazaszeretete szárnyalta tul. Mint minden nemes költői lélek, imádtá családját és a szabad természetet, kis családja körében és a szabad természet ölen talált megnyugvást, fárasztó felelősségterhes munkálkodása után.

Nehéz körülmények között vette át ez előtt három évtizeddel az intézet igazgatóságát, egy jó nevű igazgató után, kinek eltávóztatása — úgy látszott akkor pótolhatatlan hagyott nálunk a nőnevelés terén. Lelke nem csüggedt el, nem tört meg, nem roskadt le a nehéz anyagi gondok sulya alatt, sőt aránylag rövid idő alatt sikerült neki kiktartó munkássága, türelme, szeretetteljes bánásmódja és meg-

nyerő modorával kiérdemelni a társadalom bizalmát annyira, hogy ez az intézet jó hírét egyenesen az ő nevéhez kötötte, majd később elhalmozva elismerésével is, valóban lélekemelő ünneppé avatva 1897-ben 25 éves tanárságának jubileumát, melyet számára tanítványai rendeztek s mely ünnepeyre az ország távoli részeiből is nagy számban zarándokoltak volt hálásan szerető tanítványai.

Nemes lelke annyira ment volt minden hamis becsvágytól, hogy pár év előtt átélt nehéz betegségéből való felgyógyulása óta összes törekvésével azon volt, hogy az intézettől leendő megváltása esetén, hasonló erővel pótolhassa magát; — fájdalom, ezt a tervét már nem valósíthatta meg, hamarabb kiragacta közülünk a halál s mi e pillanatban csak az irt látjuk, melyet elköltözésével nőnevelésünk terén s társadalmi életünkben maga után hagyott.

Jó emléke élni fog közöttünk hosszú időkn át. P. S.

Fentartotta magának. . .

Rég nem hallottuk annyiszor emlegetni ezt a két szót, hogy „fentartotta magának“, mint mostanában, amikor a magyar államférfiak rohanvást rohannak a Burgba, az osztrák császár palotájába azért, hogy ott referáljanak vagy beszéljünk hát magyarul: előterjesztést tegyenek. Gyönyörű könyvtárat lehetne csinálni azokból az előterjesztésen elhangzott szavakból, ha nem repültek volna el a betük — a Burg tágas ajtajain és kapuin keresztül — a semmiségbe, hanem leirták volna azokat fehér papírosra.

Órák hosszat hallgatja a császárja magyar politikusok jól betanult leczkét és hallgatja ezeket az előterjesztéseket hosszú hónapok óta.

És mi az eredmény? Semmi. Amikor már mérget vesznek „a

beavatottak“ arra, hogy a felség dönt: kijönnek a meghívottak a Burgból és a kíváncsi újságíróknak mondják, hogy a felség meghallgatta az előterjesztéseket, türelemmel hallgatta meg és — fentartotta magának, azt hogy majd dönteni fog.

Tojástáncz ez, vagy komédia.

A politikusok a legveszedelmesebb módon titkolóznak. Programot csinálnak a kilenczek, amely módot fog adni, hogy a válságos helyzetből az ország kimeneküljön, de hogy mi ez a program, micsoda kevés az, amit megkísérelnek kieszközölni a békéért vándorló atyafiak a császártól: azt senkinek sem szabad megtudni. Mind a kilenczek lakat van a száján és lakat van a száján minden „ujabb“ jelöltnek. Hogy Khuennek szfinkszinek szája legkülönbben van belakatotva, az magától értetődik.

Quo usque? Hát meddig? Meddig tart még ez a komédia? Meddig tart ez a Bécsbe vándorlás, meddig „tartja fent magának“ és mit tart fent magának a császár?

Milyen bátran, milyen okosan, bölcs mérséklettel, de mégis erős magyarsággal beszélt az osztrák császárhoz, aki a magyar koronát várta: Deák Ferencz; és ma, mikor a fején van a leg-tisztább ragyogó magyar korona az osztrák császárnak, nem akad egyetlen politikus se, aki ismételni merné előtte Deák szavait?

— Fentartja magának? Hisz ugy volna jó, ha magának tartaná fel a döntést a magyar király, de hisz minden kihallgatás után, amely után ezek a királyi szavak közöltetnek a nemzettel, besurran a Burgba egy Körber vagy egy Beck és ezeknek távozása után ismét a makacs visszautasításban részesül a magyar nemzet.

Nem magának tartja fel a király a döntést, de az osztrák tanácsadóknak. Ez a baj, ez a veszedelem.

Nincs más értelme ezen császári szavaknak, hónapok óta tapasztaljuk ezt és megdönthetetlen bizonyossággal állíthatjuk, hogy így van.

Tóth Pál halála.

Sötét, ködös éjszaka. A hervadás fehér tündére mostan suhan az éjszakán keresztül. Nyomába megrázkódik a rét fonnyadó virága, megrezeg a lesárgult falevél. És aztán lehull minden. Megfagy minden attól a jéghideg csóktól, a melyet a hervadás fehér tündére, a halál sápadt angyala lehelt ajkaira.

. . . Lehul a virág. A halál angyala pedig tovább siet. . . Szárnya suhog a ködpárás levegőben és amerre elmegy, még sötétebb lesz az éjszaka. . . A halál haloványan-gyalának hideg csókja egy közbecsülésben, közti születben álló, nemes szivű, költői lelkű férfit szólított ki csütörtökre virradó éjjel az élők közül, *Tóth Pált*.

Másnap reggel villámgyorsan elterjedt városunkban a Hiób-hír. Megdöbbsentünk. El se akartuk hinni. Ah! hiszen misem nehezebb, mint a lesújtó hírnek, gyászunk hitelt adni.

Nemsokára azonban szomorúan győződünk meg a hír valóságáról.

Csakugyan meghalt. A lelke, az a magasan szárnyaló, nemesen gondolkozó lelke elszállt örökre vissza, a csillagok világába. A honnan való volt. A szive, az a melegen érző, szerető nagy szive kihült örökre. Szemeinek nyájas, biztató tekintete eltűnt. . . A megüvegesedett, fátyolos szemek mereven néznek abba a titokzatos más világba.

Tóth Pál meghalt, Nemrégiben, csak egy pár hete még életerős férfi volt. Tanítványainak, családjának forró ragaszkodása, szeretete között élt boldogan. És ma? A szeretőből a részvét forró igaz könnyeifakadnak a ravatalra, a koporsóra. Ez előtt mintegy 12 nappal meghült, miből influenzája támadt. Kezelőorvosának Dr. Fodor Pálnak gondos gyógykezelése mellett azonban egy hét alatt kiépült bajából. Mikor már lábadozni kezdett, erős kötelességérzete már nógatta, hogy hagyja el a betegszobát. Menjen tanítványai közé és tanítson.

Családja, kezelőorvosa és jóbarátai mindenáron leakarták beszélni könnyen végzetessé válható tervéről. De ő nem hallgatott senkire másra, csak a kötelességérzetre. És ez lett a halála.

Félig betegen tanítani ment és bár csak az udvaron kellett neki át-

menni, mégis megártott a nyirkos, hideg, ködös levegő a betegségtől amugy is kimerült szervezetének. Annyira, hogy ismét ágyba döntötte a kór, a mely tüdőgyulladásá komplikálódott. Öt napig feküdt még nagybetegen. Szerdán déle válságosra fordult a betegsége. Bekövetkezett a krízis. Már szerdán este nagyon rosszul volt. 11 óra felé pedig beállott a végzetes agónia. És hajnal felé bekövetkezett az, a mitől féltettük, a halál.

Reggelre kelve az egész város megtudta a gyász hírt. A leányiskolára, a városházára csakhamar kinttük a fekete lobogót, a mely régen lengett olyan bánatosan, régen csalt annyi könnyűt a szemekbe... Az utcákon pedig az emberek köszöntés helyett azzal a lesújtó hírrel fogadták egymást, hogy Tóth Pál meghalt.

Életrajzi adatai.

Tóth Pál a tiszáninneni ev. ref. egyházkerület felsőbb leányiskolájának igazgatója 1843-ban született Miskolcson szegénysorsu polgárszülöktől.

Elemi iskoláit és a gimnáziumot Miskolcson végezte be 1863-ban kitűnő sikerrel.

1863. szeptember 2-án iratta be magát a filozófiai tanfolyamra a sárospataki főiskolában, a hol egyszermind a beregi Szunyogh-család fiait is nevelte.

1867-ben a főiskola igazgatóságának ajánlatára a költő a leányiskolájának igazgatója és szép tehetségű ifjú nevelőnek ment a gróf Bethlen Sándor családjához Erdélybe, Bethlenbe. Az európai műveltségű család határozott befolyással volt jövőjére és arra a korábbi tervére, hogy tanár lesz. Erdély történeti nagy műtje és bércs vidékének regényes szépsége pedig költői gondolatokra csábította. A grófi háznál volt alkalma az idegen nyelvekkel is jobban megismerkedni. És megismerkedett azzal az örökérvényű igazsággal

is, hogy a hűség munka, az egyenes jellem, a hízélgés gyűlölete, a szervilizmus megvetése és a függetlenségnek lángoló szeretete a palotákban is imponál, amennyiben az ifju nevelőt ezekért a nemes tulajdonaiért fogadták a kastély urai maguk közé családtagnak. A nagyra-törő 27 éves ifju ezzel az édes reménységgel utazott Budapestre, hol az egyetemre iratkozott be.

1871. december elején hagyta el Budapestet, miután az egyetemi tanács korábbi bizonyítványai alapján abszolutoriumot adott neki s lelkes örömmel foglalta el a szatmári, még akkor hat osztályu gimnázium egyik helyettes tanári székét. Ugyanekkor feleségül jegyezte el a tiszteletteljes szeretetben álló tanártársának, Nagy Áronnak a leányát Kornéliát, kiben a női szépség bája szép harmóniába olvadt a nő házi erényeivel és a nemes szerénység szeretetreméltóságával. Házasságukat négy gyermekkel áldotta meg a gondviselés, szenvedésükre enyhülést, küzdelmükre verőfényt hintett a családi boldogság.

A ifju tanár buzgó tettvágyának a sárospataki gyűlés adott újabb szélesebb mezőt. Alig töltött ugyanis Szatmáron egy évet, az a kitüntetés számba menő bizalom érte, hogy a tiszáninneni ref. egyházkerület a Sárospatakon 1872. július 9-én tartott közgyűléséből — pályázat melőzésével — miskolczi felsőbb leányiskolájának vezetésére hívta meg, ahol 1872. szept. 10-én foglalta el állását. Beigató ünnepélyén az egyházkerületnek s a miskolczi ref. egyháznak tagjai előtt a báró Vayak, Szathmáry Királyok, Losonczyak és előkelő nagy közönség jelenlétében. A magyar nő hivatásáról tartott székfoglaló beszédet, amellyel alapos képzettségének és lelkesedésének adta tanujelét. A közönség teljes elismerésének bizonyosságául pedig a Szathmáry Király-család hívta meg a tudós professzort a család egyetlen leányának, Annának (most özv. Pataky Gyulánának) a magyar irodalomban való oktatására. Ettől az időtől kezdve a legnemesebb érzésű uri családnak teljes jó akarata, bizalma és barát-

sága kíséri a Tóth Pál nemes rekvéseit, a melyre a miskolczi ref. felsőbb leányiskolának oly nagy szüksége volt.

31 év óta állt az ev. ref. felsőbb leányiskola élén. Ez alatt az idő alatt minden tehetségét latba vette, hogy az intézetet felvirágoztassa. És ez sikerült is neki. Intézete olyan hírnévre emelkedett, hogy még dunántúli megyékből is évről-évre számosan keresték fel.

De Tóth Pál nemcsak mint tanár, mint igazgató volt jeles, hanem a társadalmi élet minden terén kiválóan működött. Alig volt olyan egyesület Miskolcson, a melynek tagja ne lett volna.

Irodalmi munkássága.

A Tóth Pál irodalmi munkásságának a kezdete még gimnáziumi éveire esik. 1859-ben történt, hogy Lévy József, akkor még a magyar irodalom tanára újból megalakította a miskolczi gimnázium 4 felsőbb osztályában az önképzőkört. Ehhez a körhöz fűződik a Tóth Pál irodalmi szárnypróbálgatásának első dicsősége azzal a széptani pályadíjjal, melyet egyhangulag az ő munkájának ítéltek a bírálók. Később Sárospatakon is tagja és jegyzője volt az akadémiai ifjuság irodalmi önképző társulatának. Olyan tagtársak között, mint az országosan ismert Kiss Áron, mint Mitrovics Gyula, ki most már a magyar ref. egyháznak egyik legelső szónoka, Lukács Ödön, a mely érzésű költő és imairó, Janka Sándor, a beregszászi tanár, Tóth Ede a Falu Rossza költője, Szalóczy (Vereskövi) Bertalan, a kedves elbeszélő, — csak természetes, hogy még nagyobb lángra gyuladt a Tóth Pál irodalmi ambíciója is. Ennek a társulatnak 1866-ban kiadott Elmélkönyve foglalja magában a Tóth Pál első, nyomtatásban megjelent művét Elmélkedések cím alatt, a melynek termékeny eszméiből később (1875-ben) az Ifju leányok könyve sarjadzott ki, a melynek újabb, Athenaeumi kiadása Gyöngyvirágok cím alatt már országos elterjedésnek örvend.

1881-ben jelent meg Erkölcstana felsőbb leányiskolák, tanítónőkép-

intézetek, polgári iskolák és gimnáziumok számára.

1882-ben adta ki a Franklin-Társulat Leányaink é jövőjük című, Weisz Károly után dolgozott művét. Ezt követte 1883-ban nagyobb dolgozata: Magyar Nemzeti Irodalomtörténet felsőbb leányiskolák számára.

1866-ban adta ki a Franklin-Társulat Lorántfy Zsuzsánna cz. remek történeti tanulmányát.

1891-ben jelent meg Irálytana gorosan megválogatott tartalommal,

1892-ben adta ki Költemények cz. könyvet, mely az ő irodalmi működésének csúcspontja. Költészete a rétnék szelid patakja. Nem háborog zugva, mint a nagyfolyamok, de ráér a vizére hajló lombokkal is elcsevegni; nem ás magának nagyobb medret, de virágos part között halad.

Egyáltalán szép gondolatok, a természet és emberek szeretete, mély érzés, rendületlen hit és szelid megnyugvás szól ki minden nótájából. A „Költeményeket“ a szív könyvének is lehetne nevezni, mert csakugyan beleírta az ő egész, nemes, nagy szívét.

Irodalmi működésében a tiszta eszményiség, a társadalomban a jónak érdek nélkül való cselekvése, tanügyi téren az odaadó lelkesedés, egész áldásdus tevékenységében az önfeláldozó becsületesség voltak vezérelvei és világitó csillagai.

Tóth Pál családja az alábbi gyászjelentést adta ki:

Alulírottak a legmélyebb fájdalomtól megtört szívvél jelentjük, hogy a legjobb férj, hűn szerető apa, illetve testvér, nagyapa és jó rokon: Tóth Pál, a tiszáninneni ev. ref. egyházkerület miskolczi felsőbb leányiskolájának igazgatótanára, az ev. ref. egyház presbýtere, városi képviselő stb. áldásos életének 60., boldog házasságának 31. évében f. hó 22-én reggeli 6 órakor jobblétre szenderült. A drága halott földi részei f. hó 24-én d. u. 2 órakor fognak a Palóczy-utcai gyászsházából a tetemvári sírkertbe örök nyugalomra tetetni. Miskolcz, 1903. október 22. Áldás emlékére! Öz. Tóth Pálné, szül. Nagy Kor-

TÁRCZA.

Párbaj előtt, párbaj után.

— Az „Ellenzék“ tárczája. —
Írta: Iványi Béla.

Kapossy Béla rettenetesen elhanyagolta a feleségét. Pedig neje szép, kedves és szeretetreméltó asszony volt. De Kapossyt elfoglalta a közelet és klub. Családja részére semmi sem maradt belőle.

És az asszony, a szép fiatal, úde asszony, akinek leányélete felhőtlen boldogság volt, talán betörődött a megváltozhatatlanba? Oh nem? Megakartta változtatni férjét s ha nem — ha nem, akkor lát más után.

Ha olykor-olykor Kapossy Béla rendesebb időben hazavetődött, neje Tekla valóságos boldognak érezte magát. Csupa szeretet, nyájaság, előzékenység, megadás volt férjével szemben, ki ezt a szerepet felette untatónak találta. És még

rendetlenebbül járt haza. Az asszony pedig könnyes szemekkel huzódott meg a teremnek egyik szögletkéjében és töprengött. Töprengött és azon törte kis fejcskékét, hogy ez így nem mehet tovább, ezen változtatni kell.

És megpróbálta, hogyan lehetne keresztülvinni ezt a változást? Kezdeti egymagában eljárni estélyekre, színházakba. Unta magát, a zene nem tetszett, gondolatai férjénél voltak és ő erőszakolta magát, hogy mindenütt ott legyen, ahol az előkelő világ megjelenik. Fialat volt, joga volt hozzá.

A férj pedig — ugyszólván — a klubban tanya volt s azt sem vette észre, hogy neje megnyitotta házukat a nagy társaság előtt. Kapossy csak a kártyát keverte, a lovait idomította, de neje és háza népével nem törődött.

Tekla agyában pedig megérlelődött az a meggyőződés, hogy férjét a családi tűzhelyhez vissza nem tudja vezetni soha.

Egyszer a klubban kinos botrány történt. Kapossyt játszás közben és annak hevében megsértette egy másik gentlemann, ki az este minden pénzt elvesztette a harminczkételvelű biblián.

A sértés megtorlást követel, a megsértett becsület pedig rehabilitálást; vért. S Kapossy kihívta ellenfelét, azután hazament, feleségéhez? Nem, bezárkózott szobájába.

Nejéhez egy szava sem volt. Ott tartózkodott zár alatt hálószobájában Kapossy anélkül, hogy egy pillanatra bement volna szép nejéhez. Nem gondolt arra, hogy ennek a nőnek, mint minden nőnek, elsősorban szeretetre van szüksége. És ha a nő nincs szeretve, ugy a kényelmes, finom otthon, az igazi jólét csak aranykalitka, tele sivársággal és az arany kalitkából megy, kiröppen a madár, hogy szeretetre találjon.

Teklát, mióta megnyitotta házat az előkelő társaságnak, udvariok övez-

ték körül, köztük nem egy nemes, megbecsülésre méltó, érdemes lélek.

Kocsi állt meg Kapossyék háza előtt. A segédek jöttek ünnepélyes arcczal és a ház ura, a nélkül, hogy nejéhez egy szót intézett volna, befogatott és orvosával elment a sulyoságánál fogva kétes kimenetelű párbajra.

És Tekla kétségbeesetten, de szive mélyében halálra sértődötten látta lakosztálya ablakából, hogy férje huszonnégy órai itthon lét után urakkal távozik és nem tartja őt törvényes, hites feleségét érdemesnek arra, hogy benyisson hozzá.

Talán, ha tudta volna, hogy párbajra megy, hogy vesztély fenyegeti életét, egyszerre mindent megboctátott volna a férjnek, de így a kitörő keserűség gyűlöletet fakasztott a mellőzött feleség szívében.

És az elhanyagolt, a megsértett asszony nemsokára látogatót kapott, látogatót, a ki feleletért jött.

Szép, elegáns, derek külsejű, becsületes tekintetű félfu volt a látogató, imádtá a ház asszonyát, kituj

néla, m
szül. Tó
Lajosné,
Iren, mi
A fels
tése a k
A tisz
rület mi
tanári
tudatják
Tóth E
geli 6 ó
31-ik év
elhunyta
szei f. h
fognak
nyugalom
október
nek kor
Gyász
tisztánin

Virág
la. Eddi
és mag
koszoru
zsef vir
következ
Felejt
a tanári
Szeret
szoló nő
A „Kö
lás elism
A mis
— nagy
A ked
leczky-cs
Hálás
Emma.
Drága
— Hálás
Heinen
pedig k
eddig fel
A fia
Nagyapá
Lajoska.
A visz
A legj
— Marg
és Ilonka
A jó i
mi leány

Virág
la. Eddi
és mag
koszoru
zsef vir
következ

Felejt
a tanári
Szeret
szoló nő
A „Kö
lás elism
A mis
— nagy
A ked
leczky-cs
Hálás
Emma.
Drága
— Hálás
Heinen
pedig k
eddig fel
A fia
Nagyapá
Lajoska.
A visz
A legj
— Marg
és Ilonka
A jó i
mi leány

Virág
la. Eddi
és mag
koszoru
zsef vir
következ

Felejt
a tanári
Szeret
szoló nő
A „Kö
lás elism
A mis
— nagy
A ked
leczky-cs
Hálás
Emma.
Drága
— Hálás
Heinen
pedig k
eddig fel
A fia
Nagyapá
Lajoska.
A visz
A legj
— Marg
és Ilonka
A jó i
mi leány

Virág
la. Eddi
és mag
koszoru
zsef vir
következ

Felejt
a tanári
Szeret
szoló nő
A „Kö
lás elism
A mis
— nagy
A ked
leczky-cs
Hálás
Emma.
Drága
— Hálás
Heinen
pedig k
eddig fel
A fia
Nagyapá
Lajoska.
A visz
A legj
— Marg
és Ilonka
A jó i
mi leány

Virág
la. Eddi
és mag
koszoru
zsef vir
következ

Felejt
a tanári
Szeret
szoló nő
A „Kö
lás elism
A mis
— nagy
A ked
leczky-cs
Hálás
Emma.
Drága
— Hálás
Heinen
pedig k
eddig fel
A fia
Nagyapá
Lajoska.
A visz
A legj
— Marg
és Ilonka
A jó i
mi leány

Virág
la. Eddi
és mag
koszoru
zsef vir
következ

Felejt
a tanári
Szeret
szoló nő
A „Kö
lás elism
A mis
— nagy
A ked
leczky-cs
Hálás
Emma.
Drága
— Hálás
Heinen
pedig k
eddig fel
A fia
Nagyapá
Lajoska.
A visz
A legj
— Marg
és Ilonka
A jó i
mi leány

Virág
la. Eddi
és mag
koszoru
zsef vir
következ

néla, mint neje. Scholz Józsefné, szül. Tóth Margit, Tóth Pál, Fűry Lajosné, szül. Tóth Erzsike, Tóth Irén, mint gyermekei.

A felsőbb leányiskola gyászjelentése a következő:

A tiszáninneni ev. ref. egyházkerület miskolci felsőbb leányiskolája, tanárai és tanítványai fájó érzéssel tudatják szeretett igazgatójuknak Tóth Pálnak folyó hó 22-én reggeli 6 órakor tanári működésének 31-ik évében bekövetkezett gyászos elhunytát. A drága halott földi részei f. hó 24-én délután 2 órakor fognak a tetemvári sírkertbe örök nyugalomra tétetni. Miskolcz, 1903. október 22. „Elesett a mi fejünknek koronája!”

Gyászjelentést adott még ki a tiszáninneni ev. ref. egyházkerület.

A koszorúk.

Virágdiszben áll Tóth Pál ravatala. Eddig a különböző egyesületek és magánosok számosan rendelték koszorukat a ravatalra. Homer József virágkereskedésében eddig a következő koszorukat rendelték meg:

Felejthetetlen igazgatójuknak — a tanári kar.

Szeretett igazgatójuknak — gyászoló növendékei.

A „Közmivédelési egyesület” — háálás elismeréssel.

A miskolci ref. női fillér egyesület — nagyérdemű főjegyzőjének.

A kedves jóbarátunk — a Mikuliczky-család.

Hálás tisztelettel — Seltenreich Emma.

Drága emlékedet szivemben őrzöm — Hálás híved Rácz Jenő.

Heinemann Frigyes virágüzletében pedig következő koszorúk vannak eddig kiállítva:

A felejthetetlen jó Apának és Nagyapának — Erzsike, Lajos és Lajoska.

A viszontlátásra — Cornélod.

A legjobb Apának és Nagyapának — Margit, Józsi, Margitka, Irénke és Ilonka.

A jó igazgató bácsinak — az elemi leányiskola.

Életre akart megnyerni, új életre, melyet vele töltsön el.

— Vagy-vagy! szóllt tegnap a nőhöz. Vagy jön velem, vagy az életben nem találkozunk többet.

És a nő ment. Nem ismerte magát többé hitvesnek, felébredt benne az asszony, a fiatal asszony, kinek még joga van az élethez a szerelemhez, a gyönyörhöz és a gyengédséghez.

Mikor Kaposy sulyos sebébe hazaszállították, a nő már kirepült a házból. Hiába keresték az orvosok, hogy jöjjön férje ápolására, Tekla, az öt imádó férfi öreg anyjánál biztonságban volt.

Kaposy elkáromkodta magát és a kutyáját füttyentette elő. De az nem ötlött agyába, hogy mikor volt mocsoktalanabb, tisztább a becsülete? A párbaj előtt-e, vagy a párbaj után?

A jó nagybácsinak — Anna és Berti.

A miskolci takarékegyesület — buzgó igazgatósági tagjának.

A temetés.

A temetés ma délután 2 órakor lesz az ev. ref. leányiskola udvaráról. A temetésen Nagy Ignác ev. ref. lelkész, esperes fog gyászbeszédet mondani. Utána Kun Bertalan ev. ref. püspök imádkozik a koporsó fölött. Majd a koszorus dalár-egylet gyászdarabokat ad elő. Azután megindul a menet az avasi temető felé. A sírnál még egyszer énekel a dalárda, azután pedig Sombathy Kálmán tanár mond gyászbeszédet a tanári kar nevében.

Felhívás. Tekintettel arra, hogy intézetünkben jelenleg szüreti szünet van, az intézetünket ért pótolhatatlan veszteség alkalmából ez uton tisztelettel kérjük a szülőket, hogy gyermekeiket, kik iskolánknak növendékei, megboldogult Tóth Pál igazgatónak f. hó 24-én d. u. 2 órakor tartandó temetésére az intézetbe küldeni sziveskedjenek. Egyszermind értesítjük a t. szülőket, hogy az előadások intézetünkben f. hó 26-án újból megkezdődnek.

Az igazgatóság.

Politikai hírek.

A válság.

Az a lázas igazgatóság, a családoknak az az érzete, mely tegnap arra a hirre, hogy a korona most már ismétellen visszautasította a szabadelvű párt kilenczes bizottságának programjavaslatát — még ma sem oszlott el, hanem ugylátszik — növekedett. A függetlenségi pártban szinte forrroganak a kedélyek s ott a harcziás rész ismét felszínre kerül, nagy háborura készül a szerintük most már leplezetlen s a nemzet kívánalmait egyszerűen visszautasító bécsi abszolutisztikus törekvések ellen. A szabadelvű pártban pedig az általános levertség az uralkodó, melyet kitudja, elfogja-e oszlatni Lukács Lászlónak a kiledczes bizottság ma esti ülésén előterjesztendő jelentése a felség állásponjtjáról? Ki tudja? Ennek a kérdésnek bizonytalansága vonul át az egész szabadelvű láthatáron, ahol a politikusok ma már így vigasztalják egymást:

— Keseregsz a mi programmunk visszautasításáért? Hát tudod mi van abban a programmban? Neheztelsz a király újabb üzenete miatt? Hát tudod mit izent a király?

A „homo regius” Lukács László különben gróf Khuen-Hédervary miniszterelnökkel együtt ma reggel érkezett meg Budapestre. Hogy mit hozott magával, mennyi mértékét a visszautasításnak, azt természetesen senki nem tudhatja, mert erről megbízatásához képest, csak a kilenczes bizottság kilencz lakattal elzárt Deák-szobájában adhat majd ma este felvilágosítást. A szabadelvűpártban pedig ezalatt mindinkább növekedik

az a kívánság, hogy a kigondoló bizottság ajtajáról ezeket a lakatokat immár le kell verni. Hadd tudjon, lásson már a párt összesége is világosan. Hangoztatják, hogy a bizottság tullepte hatáskörét, mikor ráadta magát a pourparlérolásokra. A bizottságnak senki sem adott meghatalmazást arra, hogy bizonyos irányu közvetett tanácskozásokba bocsátkozzék, mert erre nem volt semmiféle megbízatása. A kilenczes bizottság többek véleménye szerint azt a fogadalmát is megszegte, hogy megállapodásairól mindaddig, amíg ezeket a szabadelvű párt elé nem terjeszti, nem ad felvilágosításokat senkinek. S ezeket a megállapodásokat ma már ismeri nemcsak a korona, hanem ismeri báró Beck vezérkari főnök, ismeri Körber, Golu chowski, Windischgrätz és Lichtenstein herczeg, akik azután vigan dolgoznak ellene. Szóval a bizottság eljárását ugyancsak kemény bírálat tárgyává teszik. Emelkednek hangok, melyek követelik, hogy a bizottság eddigi működéséről, működésének minden fázisáról számoljon be a pártgyűlésnek, hogy a nemzet is láthassa, hogy itt jogfeladási törekvés nem, hanem egy becsületes, az ország törvényes jogait főtartó kibontakozásra irányuló működés folyt elejétől végéig, aminthogy más fel sem tehető egy olyan bizottság tevékenységéről, melyen részt vettek az ország legkiválóbb politikusai s ezek közt gróf Apponyi Alberttal együtt a volt nemzeti pártnak három vezérő tagja.

A király lemondása.

Politikai körökben megint az a hir járja, hogy a király belefáradván a politikába, le akar mondani a trónról és ezt a szándékát már a legközelebbi időben meg fogja valósitani.

Ez a hir tudvalevőleg nem most merül föl először. Már nem egyszer beszéltek róla, hogy ő felsége ugy akar megszabadulni a politikai válság gondjaitól, melyek már nem valók neki, az öreg, megtört embernek, hogy lemond a trónról és átadja helyét Ferencz Ferdinánd főherczegnek.

Ennek magyarázatául pedig azt mondják, hogy Ferencz József nem akarja megszegni azt az esküt, melyet a magyar alkotmányra tett. De Ferencz Ferdinándot még semmiféle eskü sem kötelezi s így ő megvalósíthat olyan dolgokat is, a mikbe I. Ferencz József az esküjénél fogva nem mehet bele.

Bárha azt beszélük, hogy a dolog ezuttal nagyon komoly, mi mégse hiszünk benne. Még pedig azért nem — mint már egyszer kifejtettük — mert nem elég, hogy a király le akarjon mondani. Ahhoz az is kell, hogy a magyar országgyűlés hozzájáruljon a lemondáshoz.

Politikai élet.

Nagyvárad a nemzet igazáért. Nagyváradról jelentik, hogy az ot-

tani független polgárok az október 29-én tartandó városi közgyűlésben a következő indítványokat terjesztik elő:

Mondja ki a város törvényhatósága, hogy a chlopy-i hadiparancs által a magyar alkotmányt megsértve látván, kéri a képviselőházat, hogy a hadiparancs ellen a képviselőház elébe terjesztett titakozó feliratot egyhangulag tegye magáévá. Továbbá mondja ki a város törvényhatósága, hogy idegen államférfiaknak az ország belügyeibe való beleavatkozását jogtalannak és megengedhetetlennek tartván, kéri a képviselőházat, hogy fejezze ki ez ellen tiltakozását a korona előtt: mondja ki a város törvényhatósága, hogy az ex-lex-állapot tartamáig megtiltja tisztviselőinek a meg nem szavazott állami adók elfogadását; mondja ki, hogy az évi ujonczjutalék törvényesen meg nem szavaztatván, megtiltja tisztviselőinek az önként jelentkezett ujonczok besorozásánál való segédkezést; végül mondja ki, hogy mivel ah armadéves katonák szabadságolása még ez ideig meg em történt, szükségesnek látja az ezek szabadon bocsátása iránt küldött feliratának megszüretését és megismétlését.

A vidék mozgalma.

Pécsről jelentik: Pécs szabad királyi város köztörvényhatósági bizottsága tegnap fejezte be közgyűlését, amelyen a belügyminiszternek az önkéntes adóbefizetések kötelező elfogadása tárgyában kibocsátott körrendeletét tudomásul vették. A közgyűlés továbbá tudomásul vette Szatmár városnak a hároméves katonák visszatartása ellen a képviselőházban intézett feliratnak pártolását kérő átiratát, ugyszintén Szeged város közönségének a magyar nemzeti követelmények szorgalmazása érdekében átküldött megkereső levelét s végül Heves vármegye átiratát.

Gödöllő község képviselőtestülete a minap tartott közgyűlésében kimondta, hogy a községi tisztviselőknél megtiltja az állami adók beszedését és az önkéntesen jelentkező ujonczok állításában való közreműködését.

Turkeve város közgyűlése elhatározta, hogy a városi adóhivatal tisztviselőit eltiltja az állami adóbehajtásától s önként fizetendő adók elfogadásától.

„Activitatea”.

Hetek óta érkeznek már hírek az oláhok mozgolódásairól, a magyarok ellen való készülődéséről. Az oláh parasztság készülődik valamire, maga sem tudja, mire, de tudja, hogy valami készül, éppen úgy, mint negyvennyolczban. És hetek óta beszéltek arról is, hogy román gyűlés lesz Nagy-Szebenben, ahol a románok vezetői az aktivitást fogják kimondani, figyelemmel a körülményekre. Ez a gyűlés tegnap meg is volt, amint megirtuk, s az eddig passzivista vezetők megbízták az aktivista Vlád Aurélt, — aki idáig elszigetelten

állott köztük az aktivitás jelszavával, — hogy szállaljon fel a képviselőházban a magyar nemzeti követelések ellen. Hiszen ami Vlád urat illeti, az ő aktiv fellépésétől nem ijed meg senki, majd el is bánik vele a magyar parlament, Hanem mindezek a dolgok együtt nagyon érdekesek a maguk összefüggésében, abban az összefüggésben, amelybe beletartozik Lueger multikori fenyegetőzése is a magyarországi nemzetiségek feluszításáról. Egészen nyilvánvaló ebben az összefüggésben a bécsi kéz munkája. Eppen úgy, mint negyvenolczban.

LEGUJABB.

A szabadelvűpárt katonai programjának megállapítására kiküldött bizottság tegnap délelőtt Széll Kálmán elnökle alatt ülést tartott, a melyen Lukács László is részt vett. Ezen az ülésen megállapodásra jutottak. A megállapodást missziójának megfelelőleg Lukács László fogja a királynak tudomására hozni. Lukács miniszter e czélból tegnap délután Bécsbe utazott. A kilenczes bizottság Lukács László bécsi útja után előreláthatólag már hétfőn megtartja zárulását. Így tehát a jövő hét elején már a szabadelvű párt konferenciája is foglalkozhat az elaborátummal.

Hir szerint Apponyi nem fogadta el a mostani megállapodást, miután a bizottság az ő módosításait — melyeket előbb az egyhangú megállapodás kedvéért elfogadtak — most mellőzte. Így tehát a tegnapi megállapodás csak szótöbbséggel jött létre.

UJDONSÁGOK.

Eljegyzés. Városunk társadalmának rokonszenves, fiatal, derék tagja, Erdős Aladár, az „Adria” biztosító-társaság helybeli vezérigazgatójának titkára, ma eljegyezte Ferenczi Zsófia urhölgyet, öz. Ferenczi Bernátné nagyműveltségű, kedves leányát.

A nyomda gyászja. A Szelényi és Társa nyomdának gyászja van. Egyik női alkalmazottja Kiss Eszter egy fiatal 14 éves leány tegnapelőtt hosszas betegeskedés után meghalt. Az elhunytat tegnap délután 4 órakor temették a „Nagyföld” temetőbe. A temetésen a nyomda összes alkalmazottjai résztvettek és egy díszes koszorút helyeztek korán elhunyt társnőjük koporsójára.

A közművelődési egyesület Deák-ünnepélyét f. hó 25-én, vasárnap d. e. fél 11 órakor tartja a megyeházán, melyre a nagyközönséget ez uton is meghívja. Az ünnepély sorrendjét falragaszokon hirdetik. A színházi kedvezmény a tagoknak a holnapi naptól rendelkezésükre áll és Trillház Gyula üzletében kapható.

Eljegyzés. Klauber Izsó, a „Nemzeti” baleset biztosító részvény-

társaság titkára eljegyezte özvegy Goldberger né leányát Rizát Pécssett.

Nemesség igazolás. Dr. Tarnai Gyula, Borsodvármegye alispánja egy a napokban kiadott nemesi bizonyítványában elismerte a Miskolczy Simon család huszonkét elő férfitagjának országos magyar nemességét és nemesi előnevét — mitután a nevezett családbeliek hiteles okmányokkal izríl-izre beigazolták, hogy azon Miskolczy, másképen Simon Mihálytól származnak, aki atyjának a féltestvérét párbajban megölt Mi skolczy Simon Deáknak 1613-ban történt notáztatása után — Mihály, Lukács, Péter és István nevű négy fiával Pozsony várában 1630. május 12-én új czimeres nemes levélet nyert II. Ferdinánd királytól. A nemességet igazat család tagjai közt van Miskolczy Simon János, lapunk volt segédszerkesztője is, ki jelenleg egyévi önkéntes a helyben állomásozó 65-ik gyalogezredben.

A Zolnay — Stuchly-ügy immár végleg be van fejezve. Pedig Stuchly százados nem fog verekedni. Stuchly segédei ugyanis becsületbírósgót követeltek, amibe Zolnay megbízottai teljes készséggel belementek. A becsületbírósnak a napokban kellett volna összeülnie, amikor Zolnay segédei tegnap azt az értesítést kapták, hogy Stuchly százados *csakis katonatisztek*ből álló becsületbírósnak bízhatja az ügyet és ennélfogva nincs abban a helyzetben, hogy a Zolnay által megnevezett civil becsületbírókat elfogadja. Zolnay segédei ennek követelésében megszakították a tárgyalást és ebben az ügyben fölvetett jegyzőkönyvben Zolnayra vonatkozólag *befejezettek* nyilvánították az ügyet.

Értékes magyar italálmány. Kiváló fontosságú és nagy értékű járművön dolgozik jelenleg Bajthai Ernő helybeli cs. és kir. 65-ik gyalogezredbeli érzető, ki egy néhány hónappal ezelőtt a custozzai emlékünnepeken bemutatott benzomotoros automobil készíttette, mely az első hazai gyártmányu automobil volt s a külföldi készítményeknél körülberül nyolcszorta olcsóbbra kerül. Az általa újabban feltalált „Geopotamodromon” (Földön-vizenjáró), melynek előállításán most dolgozik a helybeli Fürpász-féle gépgyárban, tulajdonképpen egy automobil készülék, mely benzinerével hajtva kitünő szárazföldi járműként használható — e mellett csónakformájú oldalakkal bír s midőn folyóhoz ér, egyszerre gözhajóvá válik s hátsó részén az aljára illesztett kormánykerék segítségével a tetszésszerinti irányban gyorsan siklik a vizen. A vízből kiérve ismét a négy kerekén gördül tova. E praktikus készüléknek különösen háborus időben a hidrobantásnái kiszámíthatlan értéke és fontossága van. A „Geopotamodromon”, mely egy pár hét múlva teljesen kész lesz, bizonyára dicsőséget fog hozni

Bajthay Ernőre, e jeles fiatal electro-mechanikusra, ki nek tehetségétől e téren még sok kiváló alkotást remélhetünk.

A zsidó hitközség a német szó ellen. A zsidó hitközségben mozgalom indult meg a német nyelv ellen, mit még ezen haladóparti hitközség templomában is használtak. A mozgalom élén egy fiatal ügyvéd áll és eredménye az, hogy a német szót teljesen kizárták a szószekekről és a liturgiából. A szép és hazafias cselekedett, dicséretére válik a hitközség összes tagjainak együttvéve és külön-külön. A többi vaskalapos hitközség követelhetné példáját.

Az egész örvendetes hírben csak az az egy elszomorító van, hogy ez nem a miskolczy zsidó hitközségben, hanem az esztergomiban történt. (L. Pesti Hírlap 1903. okt. 21.) A miskolczy zsidó hitközségben még mindig tart a német szó és a német szellem uralma, sőt most még inkább, mint valaha. Mert a mi vaskalapos német zsidaink még a jövő nemzedékre is átkarják hagyni ezt a német szellemet, legalább erre mutat az is, hogy már az elemi iskolában tanítják a kis gyermekeket a német nyelvre. Ezért azonban megnevezzük őket senki, mert különben a legfelvilágosultabb és legmagyarabb zsidók szállnak sikra a német nyelv és német szellem megvédelmezésére — vallásüldözés hazug ürügye alatt. Amint ezt a multban láttuk.

Humor az ex-lexben. A magyar folyók is kiöntik keserűségeiket a mostani áldatlan ex-lexben.

A kanyargó Tisza így szól az önként beálló katonához: miért vonulok be ti szamarak?

Felel a Dráva: *nagyd rá, van most szorultva a német az embereinkre!*

Mura így sóhajt: *a magyar nem ur a hazájában!*

Szamos kérdi: *miért tartják a kiszolgált katonákat vissza most!*

Felel a Vág: *vissza vág még ezért a magyar!*

Zagyva szól: *oda át zagyvaléknak tartják az obstrukciós beszédeket.*

Temes felel: *pedig meglepi a világot e mesebe illő hősi ellentállása az elleazéknak.*

Marosnak az a véleménye, hogy úgy kell elbánni az osztrákkal, mint a rossz kutyával, amely mar, ostorral kell elkergetni.

Nyitra erősíti: *annyt rakjunk a hátára, hogy az ostor elszakadjon!*

Tarcal bizonyítja: *az osztrák csak addig hős, míg mi türelmesek vagyunk, de ha Kossuth népe megmozdul, rögtön sapadt arcza lesz!*

Száva reméli, hogy nem pöffeszkedik itt többé az osztrák tiszt borotvált bajuszával.

Őt büszkén mondja: *sok víz van bennem, de mégsem olthatom vele osztrák gyűlöletemet.*

Ajándék Bónis Sándornak. A máv. miskolczy üzletvezetőségének hivatalnokai Bónis Sándornak Stuchly századossal szemben tanúsított bátor és derék magatartásáért tegnap egy értékes ajándékot nyújtottak át.

Szentimrey József hivatalnok adta át az ajándékot szép beszéd kíséretében az ünnepeknak. Bónis válaszában megköszönte az üzletvezetőség hivatalnokainak rokonérzését és vonzalmát.

Pályázat. A miskolczy Kereskedelmi és Iparkamara értesíti az érdekelteket, hogy a magyar királyi állami vasgyárak központi igazgatósága az 1904. évben szükséges fenyő- és tölgyfa gerendák, talpfák, deszkák, léczek szállítására pályázatot hirdet. — Ajánlatok folyó évi október hó 22-én déli 12 óráig a magyar királyi állami vasgyárak központi igazgatóságánál (Budapest, Kőbányai-ut 21.) nyújtandók be.

Kalmár Antal dr. üldözötése. A „Szeged és Vidéke” néhány héttel ezelőtt Kalmár Antaltól vezércikket közölt. A kiváló publicista, a kit tartalmaz és szókimondó írásából a mi lapunk olvasói is ismernek, ez alkalommal is oly cikket irt, amely általánosan kellemes feltűnést keltett, mert acból mindenképpen a nemzeti jogok igazságának bátor hirdetését olvasta ki. Ezért a cikkekért a szegedi ügyészség vádat emelt Kalmár dr. ellen, nyomtatvány útján elkövetett királysértés és izgatás vétsége miatt. A bünpör lefolyását feszült és nagy érdeklődéssel várja az egész ország közönsége.

Kántorválasztás. A nagykorösi izr. hitközség képviselőtestülete f. hó 20-án Braunfeld Ferencz köztisztviselőnek örvendő polgártársunkat egyhangulag főkantorra választotta.

A szeralem vége. Egy fiatal, de annál szerelmesebb cipészlegény tragédiája ez. A cipészlegény szerelmes volt egy tisztes korn szakácsnéba. Készségei voltak azonban, hogy szive hőlgye viszonzozza-e az ő nagy szeretetét. Hogy ez iránti kétségeit eloszlassa, tegnapelőtt este beállított a házba elkeseredett ábrázattal. A házmester azonban nagy arczismerő volt és előre sejtette a gázcény mellett álló cipész sötét arcából sötét terveit. Nem bocsátotta hát be a kapun. A cipészlegény azonban minden áron be akart menni. A szakácsné már izgatottan várta az ügy kimenetelét. És hallott egy pár perc múlva fölös számú pofonokat. A házmester illő nyomatékok szerzett felszólításának. A közelben álló rendőr is figyelmes lett a dologra és éppen akkor ért oda, a mikor a lovagias ügy elvégződött. A harcziás szereplőket aztán bekísérte a városházára, a hol a cipészlegényt továbbra is emésztja a kétség.

Kitüntetés. Az ideai, Aussigban megtartott ipari és földmívelési általános német kiállításán a Singer-varrógépek, amelyek a nagy párisi világiállításán is köztudomás szerint a „grand prix”-vel lettek kitüntetve, ismét kimagasló kitüntetést értek el és pedig a Singer Co. volt az egyetlen kiállító, amely 2 első díjat nyert, t. i. a varrógépek számára kiadott aranyéremhez diszoklevelet kapott varrógépeiért és ugyancsak ilyet kapott az aranyéremhez, amely legelkülönösebb lett kitüntetve. Ezen kitüntetések újból bizonyítékul szolgálnak az eredeti Singer-varrógépek világhírű jóságára, valamint azoknak a divatos műhízés terén igazolt szolgáltatási képessége mellett is.

A szerencse árjában. A szerencse hullámzása hasonlít a patak áldást-

hozó folyásához, mely ellátja a part, mentét a létfentartáshoz szükséges életnedvvel. A szerencse folyása is szerencsét hoz azoknak, akik a szerencse partján várják az áldáshozó vagyont. Csak ki kell vetnünk hálónkat és idővel beleakad a szerencse hullámai között a létfentartáshoz szükséges kincs, melyre mindnyájan vágyakozunk. Az osztályosors-játék minden egyes húzása ilyen hullámzást mutat, mert bármely húzásnál igen sok és igen nagy nyere-ményt juttat a játék folyása a szerencsés nyerőknek. Csak kitar-tással kell várakoznunk, míg a sze-rencsét a hálóval kiemelhetjük s akkor éppen oly örömmel élvezhet-jük a nagy nyereményeket, mint azok a szerencsés játékosok, akik rövid 6 hónap alatt a 600.000 koronás nagy iralmat, a 100.000, 90.000, 60.000, 50.000, 30.000 és több nagy nyereményt nyertek Török A. és Tsa. bankházában, Budapest, Teréz-körút 46/b. sz. alatt. A sorsjegyvásárló közönség bizalommal vásárolhatja a sorsjegyeket a szerencsés bankházban.

Botrány a körmeneten. Mikor a katolikus nagygyűlés tagjai ma délután körmenetet tartottak a fővárosban, különös eset történt:

Justh Gyula orsz. képviselő, a Kossuth-pártnak ez a kitűnő tagja, gróf Hadik Jánossal sétálgatott és a politikai helyzetről beszélgetett vele.

Az eskütér táján a két képviselő elvált egymástól és Justh Gyula a Zöldfa-utca felé tartott. Annyira el volt mélyedve a gondolataiba, hogy nem is ügyelt arra, mi törté-nik körülötte és így nem vette észre, hogy a néppárti körmenet mellette halad.

Egyszerre csak azon vette észre magát, hogy valaki lerántja fejéről a kalapot és durván rászól:

— Miért nem veszi le a kalap-ját?

Justh Gyuláról, erről az európai műveltségű emberről persze nem lehet fölteni, hogy tudatosan, szán-dékosan akarja sérteni bárkinek is a vallásos érzését. Ez teljesen tá-vol állott tőle. Kellemetlenül meg-lepve a durvahang miatt, nézett föl, hogy mi történt és meglátta, hogy egy pap az, aki a kalapját le-rántotta a fejéről.

— Kikérem magamnak: — kiáll-tott föl Justh Gyula — hogy hoz-zám érjen! Hogy mert hozzám nyulni?

Csak nagy nehezen tudott erőt venni a felindulásán.

Néhány ember a paphoz sietett és valamit sugott neki, úgy látszik, megmondták a hirtelen természetű papnak, hogy kivel van dolga, mert a lelkész sietve ment odább.

Justh Gyula is folytatta útját, mert nem akarta a körmenetet erő-lyesebb föllépéssel megzavarni. Tisz-tán ez ő öntúrtóztatásának köszön-hető, hogy a minősítetlenül dur-va és kihívó viselkedésének súlyo-sabb következményei nem lettek.

Pótvásár. Dick Péter vámbérlő tekintettel arra, hogy a folyó hó 19-iki Lukács-napi országos vásár a rossz idő miatt nem volt megtartha-tó és tekintettel arra, — hogy mi-szerint a kereskedők, iparosok és gazdák fontos érdeke, hogy ezen legélénkebb vásár megtartassék, ké-relmet intézett a városi tanácshoz, hogy a meg nem tartott országos vásár helyébe e f. é. november 16-ikára országos állatfelhajtásos pótvásár engedélyeztessék. A városi ta-nács tegnap tartott ülésében, kimondta miszerint nem zárkozik el attól,

hogy a kérelem teljesítése érdeké-ben a kellő lépéseket megtegye s egyelőre kiadta a kérvényt a kapi-tányi hivatalnak sürgős véleményes jelentéstételre.

Nyakkendőgyár Miskolczon. Zsorna Gusztáv és tarsai rozsnói nyakkendőgyáros cég beadványt intézett a városi tanácshoz, mely szerint bi-zonyos feltételek mellett a vállalá-tát kész volna Miskolcra áthelyezni. A kérvény az esetleges segély-nyújtás módzatára nézve való véle-ményezés végett a Kereskedelmi és Iparkamarának lett kiadva. A Kama-ra részletesen indokolja meg azon véleményét, hogy a nevezett céggel a város érdemleges tárgyalásba bo-csátkozzék s igyekezze a vállalat ide telepítését mint közgazdasági szempontból előnyös, megfelelő anyagi áldozatok árán is biztosítani. A tanács a vonatkozó iratokat azzal adta ki a pénzügyi szakbizottság elnökének, miszerint vétesse az ajánlatot s a Kamara véleményét a szakosztály által beható vizsgálat és tárgyalás alá azon szempontból, vajjon az azokban foglalt feltételek mellett s a javaslathoz hozott pénz-beli áldozatok árán érdemes-e a vállalatnak a városba áthelyezése iránt lépéseket tenni. s általában várható-e, hogy a vállalat természeténél fogva előnyös lesz a város ipari fejlődésére s a reá fordított anyagi segélyt valószínű számítás szerint a városnak közvetlen meg-téríteni képes-e?

x **Orvosi körökben** már rég ismeri tény, hogy a *Ferencz József keserű-víz* valamennyi hasonló vizet, tartós hashajtó hatása és említésre méltó kellemes ízénél fogva, már kis adag-ban is tetemesen felülmúlja. Kér-jünk határozottan *Ferencz József keserűvizet*

*Ja, rum, cognac,
banoviczka, likörök, leg-
többet borozás, rum-és
likör-essenciák
eredeti minőségben
legelőnyösebben borozás-
kedők
István Széchenyi
drogériájában
Miskolcban
Magyaros rum-és likör-
kedőkön kimértő
utassítas!*

DUNKY FIVÉREK

cs. és kir. udv. fényképezők
Miskolcz,
Városháztér 20.
Külön e célra épített
kényelmes műintézet.
Remek **gyermek-
fényképek,**
nagyítások

művészi kivitelben. — Platin és akwarelek bármely kép után. — Műkedvelők részére eladó kis gépek és vegyszerek.

Színház.

A díszelőadás.

A Deák Ferencz emlékére szerdán megtartott díszelőadás nem sikerült úgy, mint óhajtottó lett volna.

A sikertelenség oka nem az elő-adók hibájából állott elő, hanem a drogramm megválasztás okozta.

A színház eléggé látogatott volt, csak néhány páholy maradt üresen. A közönség elégtelenségének távozásakor hangosan adott kifejezést.

A magyar irodalomban van elég hazafas tárgyú szindarab, válogatni lehet, a szaggatott előadás sohasem ígérhet oly sikert, mint a befejezett egész mű.

Sőt bizonyára mindnyájan megelé-gedtünk volna, ha a „Szigetvári vértanuk“ egészben lett volna színre hozva s az előadás az első felvo-násnál nem szakadt volna meg.

Kovács Lajos Zrínyie hatásosnak ígérkezett, bár az érzelmi mozzana-tok nem eléggé domborodtak ki. Általában azt tápasztaljuk, hogy Kovácsot a lelkesedés nem inspirálja, vagy kedvtelenül játszik, s az indu-latok kitörésénél nem fejt ki elég erőt.

Kondrát Ilona „Mária“ szerepében poétikus volt, beszédében azonban tisztább kiejtésre kell törekednie. Koltay Ilona „Anna“ szerepében csak igyekezett hatásos lenni, néha sikerült is, azonban különösen a csalódás jeleneténél szerepét elron-totta.

A kisebb szerepek meglehetősen sikerültek.

A „Szigetvári vértanuk“ első felvonása után a „Parasztbecsület“ opera következett.

Sajnáljuk a fáradságot, amit az igazgató a betanulásra fordított, ugyanezen fáradságot más téren sok-sok sikeresebben használhatta volna fel.

Nem tartjuk szerencsés vállalko-zásnak egyáltalában az opera elő-adást, aminek előadásához e célra külön épített színház és színpad kell, az előadók, a külön tehetség hosszú kiképzése alapján felelhetnek meg feladatuknak, külön tehetség kell a betanításra, az előadás pompásan szervezett zenekar nélkül mit sem ér, ha mindezek megvannak, hátra van még a méltányoló publikum.

Nálunk mindezen kellékek hiá-nyoznak az előadásnak tehát hatás-talannak kell maradni, s jobb sze-retnők, ha jövőben az igazgató az opera kísérletezésekkel felhagyva. Inkább óhajtunk más műfajú elő-adást jó előadásban, mint természet-szerű nehézségek között operát rossz előadásban.

Nem elég az igyekezet, amit az előadók részéről dicsérettel emelünk ki, külön rátermetség s fáradságos hosszú nagy iskolázás szükséges a sikerhez a mi előadónknál nem volt meg.

Bizonytalanul jártak a színpadon, bizonytalan volt az énekük, s az

ének és zenekíséret közt az össz-hangot képtelenek voltak megtalálni.

A férfi énekesek kevésbé feleltek meg hivatásuknak, mint az éne-kesnők.

Garzó Adélnek nem nagy szerepe volt, Lolát személyesítette, sem elő-adása, sem játéka nem tett kellemes hatást.

Székelly Annának hangja és játéka megfelelő lett volna, azonban igen bizonytalan volt az éneke. Kozma és Szánthó Alfio és Puridu szerepé-ben igen kezdetlegesen énekeltek, kár, hogy a zenei ütemeket hibásan értették s kár, hogy elejétől kezdve végig mérséklés nélkül erős hangon énekeltek, mert a hanganyagjuk ki-elégítő lett volna.

A személyzet felvonulása külön-ben a rendező ügyességét dicséri.

Kéz kezet mos.

Sikerültebb volt a csüttörtöki est a „Kéz kezet mos“ előadása. Hor-czeg Ferencz vigjátéka és az elő-adók ügyessége vidám perczeket szerzett a közönségnek és állandó jó kedvre hangolta.

A darab meséje tulajdonképen és eredetileg elbeszélés tárgyát képez-te s a szerző szindarabbá dolgozta át.

Az elbeszélés jobb, mint a szin-darab, mindakettőben maró gunynyal ostorozza a protegálás rendszerét.

Alakjai mind a társadalom azon egyénei közül valók, akik kapaszkodás útján igyekeznek egyéni ér-ték nélkül az érdemesek jóváására létüket megalapítani. A jónabb elemet Özv. Vivoné (Markovics M), Berkenyei képviselő (Füredi Béla) és a mellőzött tudós Szergius (Csil-lagh Benő) képviselik, a darab természetesen a stréberség bukásá-val és a jónan elem érvényesülésé-vel végződik.

Markovics Margit a tiszta látásu egészséges gondolkozásu passzonyt ügyesen alakította, temperamentum-san játszott, s magas színvonalu elő-adásával legjobban kivált. Kondrát Ilonáról szintén csak jót mondhatunk, ekkor azonban szókonia vonatott beszédmódjától. Rátkay a hülye báró szerepében mint mindig, most is ki-tűnő volt és használhatóságának újabb tanujelét adta. A fiatal strébernek kevésbé sikerültek az előadás azon-ban egészben a jobb közé tartozik.

Goldstein Számi szövege.

Goldstein Számi munkácsi hon-polgár Virág Toncsi varróleányt szereti.

A leánynak is tetszik a zsidó fiu. Teréz varróleány, a kit Tavaszí nevezetű ficsur tett szerencsétlenné, a Dunába akar ugraeni szégyene elől, de megakadályozzák sötét szán-dékában és Toncsi Goldstein Szá-mival egyetemben vállalkoznak arra, hogy a leányt megtanítsák feledni.

Gólya ijedten jelenti, hogy egy síró gyermekre bukkant. Hosszu félreértések után Gólya azt hiszi, hogy a gyermek a feleségeé, míg az asszony a férjét hiszi a gyermek apjának.

Mindketten elhatározzák, hogy megindítják egymás ellen a váló-pert, Ekkor lép be Goldstein Számi a gyerekért, majd utána Toncsi is hogy visszavigyék a gyermeket Te-réznek, ki időközben bevallá bűnét.

Takács Péter újból kéri a leányt, hogy hallgassa meg. Teréz már-már bevallja bűnét, de Toncsi hirtelen magára vállalja, hogy a gyerek az övé.

A harmadik felvonásban kívül minden, Tavasz bárót kiköszörözteti Nelli, mert bevallja, hogy Szalai Kornél postahivatalnokot szereti, Goldstein Számi elnyeri Virág Toncsi kezét, a kit Gerzson magánzó fogad leányul, Takács Péter pedig boldogan fogadja el Terézzel a kis gyermeket is.

Obrenovics Sándor szerbia királya.

— A belgrádi királygyilkosság. —

Sándor szerelmes lesz Draga udvarhölgybe, azonban Natália észreveszi fia gyengeségét s Dragát eltávolítja az udvartól. Sándor azonban álhatatos marad s Dragát lakosztályában is felkeresi. Nikodem, ki ezért nagyon elbizba magát, folyton dorbézol világs nappal is és egy ily berugott állapotában adja meg az eszmét Dragának, hogy hálózza be a királyt és üljön a szerb tónra. Sándor eljön, de a miniszterelnök követi és kéri, hogy tegye meg a haza, a trón és szülői érdekében, hagyjon fel e viszonnyal. Sándor nem teszi, sőt megesküszik a feszületre, hogy Dragát elveszi.

Nikodem, miután a király sógora lett, tisztársait folyton sértegeti, sőt egy őrnagyot tetelgesen is inzultál tudva, hogy nővére Draga az ő pártján van; a tisztek közt már ez is elégedetlenséget szül, de midőn megtudják, hogy Draga a királyt annyira befolyásolja, hogy már a halálra ítélték lajstroma is megvan, összeesküsznek Sándor ellen — éjjel betörnek a konakba és kéri Sándort s midőn a kérésre nem hajrt, követelik, hogy mondjon le a trónról és írja alá a lemondását; Sándor ezt nem teszi, hanem revolvvert ragad és egyik tisztet lelövi, mire a tisztek őt is és nejét is megölik.

Drótos tót

operette 2 felvonásban és egy előjátékkal.

| | |
|--------------------|------------|
| Blasek Milos | Sikk R. |
| Kis Milos | Bombay G. |
| Vojtek | C. Vertán |
| Babuska | Kusnyir I. |
| Zsuzska, kis leány | Márkus J. |
| Jankó, kis fiu | Szaday |
| Pfefferkorn | Rátkay |
| Günther | Szila-y |
| Miezi | |

| | |
|---------|--------------|
| Jankó | Kozma P. |
| Zsuzska | K. Tarnay L. |
| Milos | Szánthó G. |

Vasárnap délután, 1903. okt. hó 25-én, fél helyárrakkal

Goldstein Számi

vagy az új honpolgár

Pövärosi életkép 3 felvonásban. Irta: Kövesi Albert.

S Z E M É L Y E K:

| | |
|-----------------|--------------|
| Gólya Frigyes | Rátkay M. |
| Eulália | C. Vertán A. |
| Nelly | Harmath Zs. |
| Gerzson | Sik Rezső |
| Czeecilke | Véghelyi A. |
| Tavaszli | Füredi Béla |
| Kádár Teréz | Kondrát I. |
| Virág Toncsi | Szilasi |
| Takács | Kovách L. |
| Goldstein Számi | Szaday F. |

Vasárnap este, 1903. okt. 25-én.

Obrenovics Sándor.

szerbia királya.

(A belgrádi királygyilkosság.)

Látványosság 6 képben. Irta: Kerekes Punjur Mihály.

S Z E M É L Y E K:

I. kép: Anya és fiu.

| | |
|-----------------|--------------|
| Nathalia | Koltay J. |
| Sándor | Füredi Béla. |
| Udvarhölgy | Markovics M. |
| 1-ső udvarhölgy | Véghelyi A. |
| 2-ik udvarhölgy | Harmath |
| Benjamin | Szaday F. |

II. kép: A feszület.

| | |
|----------------|--------------|
| Masin Draga | Markovics |
| Sándor | Füredi Béla. |
| Nikodem | Rátkay M. |
| Voyka | Ráskay E. |
| Georgin | Kondrát I. |
| Miniszterelnök | Kovách L. |
| Benjamin | Szaday F. |

III. kép: Az esküvő.

| | |
|---------|--------------|
| Sándor | Füredi Béla. |
| Draga | Markovics M. |
| Nikodem | Rátkay M. |
| Nikola | Kaldor D. |
| Voyka | Ráskay E. |

IV. kép: A trónörökös.

| | |
|--------------------|------------|
| Zsifkovics tisztek | Szánthó G. |
| Glisics | Kozma P. |
| Nikodem | Rátkay M. |

V. kép: A halálraítéltek lajstroma.

| | |
|---------------|--------------|
| Sándor | Füredi Béla. |
| Draga | Markovics M. |
| Markovics Cz. | Sikk R. |
| Lunyeveza N. | Rátkay M. |
| Benjamin | Szaday F. |

VI. kép: A vérfürdő.

| | |
|------------------------|-------------|
| Sándor | Füredi B. |
| Draga | Daróczy I. |
| Nikodem | Rátkay M. |
| Voyka | Ráskay E. |
| Georgin | Kondrát I. |
| Neukomovics hadsegédek | Kardos K. |
| Petrovics | Dénes M. |
| 1-ső udvarhölgy | Véghelyi A. |
| 2-ik udvarhölgy | Harmath |
| Benjamin | Szaday F. |

Népség, katonaság. Idő: Jelenkor.
Laptulajdonos: Szelenyi Lajos.

Értesítés!

Tisztelettel értesitem az építőmester urakat és a n. é. közönséget, hogy a **Soóváry és Guttman**-féle Heő-Csabán levő

gőztéglagyárat

megvettem és azt **Gasgrün Herman** saját cézgem alatt tovább folytatni fogom. Egyidejűleg tisztelettel tudatom, hogy ezután minden eladás és vétel általam eszközöltetik. Fizetések csakis saját kezemhez vagy fiam, **Gasgrün Samu** kezéhez teljesítendők. A legpontosabb és legjobb kiszolgálatról a n. é. közönséget előre is biztosítva, vagyok

teljes tisztelettel **Gasgrün Herman.**

Az üzlet megnagyobbítva!

Őszi és téli idényre legolcsóbb, leghozzáértőbb bevásárlási forrás a

POLGÁRIÁRUHÁZ

MISKOLCZ, Széchenyi-u. 9.

I. csoport. — Női ruhakelmék.

| | |
|--|-----------------|
| Loden Positó duplaszélés minden színbe: métere | 25, 28, 30 kr. |
| Tirol Loden dupla szélés | 34, 45, 52 " |
| Sibelin kelme dupla szélés | 78, 89, 92 " |
| Legujabb kockás és mintás kelmék minden színben métere | 98, 120, 128 " |
| Egész finom | 145, 168, 175 " |

Legujab bluskelmék nagy választékban.

II. csoport. — Czérna-, barchet- és flanel-árak.

| | |
|--|------------------|
| Tenisflanel 70 czm. szélés, szép minták métere | 18 kr. |
| Jó mosó flanel barchet | 20, 22, 26, 29 " |
| Egész széles atlasz barchet | 35, 39, 42 " |
| Festett barchet | 20, 22, 28, 32 " |
| Signa barchet | 12, 16, 20, 24 " |

III. csoport. — Vászonárak.

| | |
|---|-----------------------------|
| 1 vég 23 méter kitünő minőségű házivászon | frt 3-80. |
| 1 " 23 " " " " " " " " " " " " | Polgári különlegesség 5-50. |
| 1 " 23 " " " " " " " " " " " " | Róza-vászon 6-20. |
| 1 " 23 " " " " " " " " " " " " | Királyvászon 6-50. |
| 1 " Kanavász szintartó | 3-50. |
| 1 " czérna | 4-50. |
| 1 " " " " " " " " " " " " | 5-50. |

Nagy választék damaszt, törülköző, asztalterítő, kávé garnitúr, portörő, kenyér-ruha és zsebkendőben. Reklám-kendő db 15 kr. flanel takaró 120, 150, 178.

IV. csoport. — Kendők.

3/4 Nagy téli kendő 1-20, 1-75, 2-25, 3-25. 3/4 Nagy tiszta gyapju 3-50, 3-95, 4-15, 5-25. Berliner kendő kötött csipke rojttal, minden színben 1-65, 1-79, 2-15. Nagy raktár félnagy kendő és fejkendőben. Téli férfi-, női- és gyermek trikók rendkívül olcsó árban.

Saját készítésű paplan-raktár, remek választék ággyarnitúrák és függönyökben.

Árjegyzékemet a n. érd. közönség szives figyelmébe ajánlva vagyok

teljes tisztelettel **GRÜNVALD JÓZSEF.**

Miskolczi kereskedelmi és gazdasági bank r. t. MISKOLCZON.

Alaptőke 400,000 korona. Intézeti helyiségek: Széchenyi-u. 37.

Intézetünk üzleti ténykedését megkezdvén, van szerencsénk a bankszerű üzletvitel minden ágazatát felölelő szolgálataink felajánlása mellett a t. közönség b. figyelmét különösen az intézetünk által kultivált kereskedelmi, gazdasági és ipari könyvkövetelések leszámítására felhívni, mely üzletág behatóbb művelésével intézetünk módot nyújt ahhoz, hogy a kereskedői és gazdai körök, valamint az ipari foglalkozások könyveikbe lekötött és gazdaságilag csak holt tőkéknek tekinthető kinlevőségeiket mozgósíthassák és megfelelőleg értékesíthessék.

Fent említett üzletágakon kívül, különösen a következő üzletágakra terjeszti ki működését:

1. Elfogad gyümölcsöző betéteket: takarékbetétkönyvekre, pénztárjegyekre és folyószámlára. **Betétkamat 4 1/4 %.** Pénztárjegyekre 3 8/10 %.
2. Vesz és elad hazai és külföldi tőzsdéken jegyzett, valamint helyi és vidéki értékpapirokat és ezekre előleget nyújt.
3. Bevált idegen pénzeket és szelvényeket; arany, ezüst-neműeket és ékszereket továbbá kereskedelmi és ipari árak és termékekre zálogos előlegeket nyújt.
4. Leszámítol hitelképes váltókat.
5. Jelzálogkölesönöket nyújt stb. stb.

Intézetünk főtevékenése leendő a modern hitelszolgálat körültekintő, pontos lebonyolítása.

Tisztelettel

A Miskolczi Kereskedelmi és Gazdasági Bank
r. t. igazgatósága.

Hamburg — Newyork Hamburg — Halifax (Canada)

Közlekedés kétszer hetenként. Az indulások Halifax felé idejekorán közzé lesznek téve.

Az express és postahajók őszi menetrendje:

| | |
|------------------------------|-------------------------------|
| Október 30. Pennsylvánia. | Január 1. Pretoria. |
| Október 31. Deutschland. | Január 4. Deutschland. |
| Novemb. 4. Auguszte Viktoria | Január 8. Graf Waldersee. |
| Novemb. 6. Patriczia. | Január 15. Auguszte Viktoria. |
| Novemb. 13. Blücher. | Január 15. Belgravia. |
| Novemb. 20. Pretoria. | Január 22. Blücher. |
| Novemb. 27. Graf Waldersee. | Január 29. Pennsylvánia. |
| Deczember 4. Moltke. | Február 5. Patriczia. |
| Deczember 11. Deutschland. | Február 12. Moltke. |
| Deczember 11. Pennsylvánia. | Február 19. Pretoria. |
| Deczember 18. Patriczia. | Február 26. Graf Waldersee. |
| Deczember 25. Blücher. | Márczius 4. Blücher. |

Az utazásra vonatkozó bármely kérdésre szívesen és minden nyelven azonnal válaszolunk.
A ki utazni akar, forduljon hozzánk.

Falk és Társa Hamburg Brandsende 23. a.

Magyar fém- és lámpaárú-gyár részvénytársaság Budapest, Kőbányán.



Tisztelettel tudatjuk a n. e. közönséggel, hogy gyártmányaink kizárólagos eladási jogát Miskolczon

KOÓS SOMA

urnak adtuk át.

A magyar ipar pártolása szempontjából ajánljuk kitűnő minőségű gyártmányainkat a n. e. közönség szíves figyelmébe.

Budapest, 1903. szept. hó 3-án.

Magyar fém- és lámpaárú-gyár
r. t. igazgatósága.



Hivatkozással a fenti megbizatasra, ajánlom a n. e. közönség nagybecsű figyelmébe **kizárólag magyar készítményű Villamos-, légszesz- és kombinált csillárokkal** valamint **egyéb világítási tárgyakkal**, nemkülönben **mindenféle petróleum-lámpákkal** **dúsan felszerelt üzletemet.**

Nemcsak Magyarország gazdasági fejlődésének vélek fontos szolgálatot teljesíteni, hanem a n. e. közönség érdekeit is szem előtt tartom, midőn a külföldi gyártmányok helyett ezen igen jutányos és a legfinomabb ízlet is kielégítő **magyar gyártmányok** képviselőjét átvetem.

Hazafiúi törekvésemhez a n. e. közönség kegyes pártfogását tisztelettel kérem.

Miskolcz, 1903. szeptember hó.

KOÓS SOMA

üveg-, porcellán-
és diszműkereskedő

MISKOLCZON.

Eladási hirdetmény.

A néh. Török Ernő volt miskolczi gyógyszerész hagyatéka esődtömegébe leltározott és a csődleltár 1—1231. t. sz. a. összeirt 4319 kor. 87 fill. beszerzési és 2333 kor. 17 fill. beszerzési **gyógytári berendezési és felszerelési tárgyak, tégelyek, üvegek, ezekben lévő gyógyszerek, különlegességi stb.-ből álló aruk**, valamint a csődleltár 1232—1507. t. sz. a. összeirt 1733 kor. 03 fill. beszerzési cselekvő követelések zárt írásbeli ajánlat és ezzel kapcsolatos szóbeli versenytárgyalás útján eladtak a következő végrehajtási csoportok szerint:

1. Ferenczi B. javára 544 kor. 80 fill. tőke s jár. erejéig 1902. márczius 19-én a miskolczi kir. járásbírósnak 1902. V. III. 189/1. sz. végzése folytán eszközölt foglalás alkalmával 1—8. folyószám alatt összeirt és 1152 koronára becsült ingóságok.
2. Röder Fülöp és Thalmayer és Seitz javára 1213 kor. 51 fill. és 830 kor. tőkekövetelések és jár. erejéig 1902. április hó 18-ik napján az 1902. V. III. 326/1. és 1902. V. III. 315/4. sz. végzések folytán eszközölt együttes foglalás alkalmával 1—95. folyószám alatt összeirt és 1104 kor. 32 fillérre becsült ingóságok.
3. Ferenczi B. és Stamberger Bernát javára 544 kor. 80 fill. és 452 kor. 20 fill. tőkekövetelések és jár. erejéig 1902. június hó 10-én az 1902. V. III. 189/6 és 1902. V. III. 393/1. sz. végzések folytán eszközölt együttes felülfoglalás alkalmával 1. tétel alatt felülfoglalt, a 2. pont szerint 1—95. t. a. lefoglalt és 1104 kor. 32 fillérre becsült ingóságok.
4. Wolleman és Kuscák javára 434 kor. tőke s jár. erejéig 1902. augusztus 29-én az 1902. V. III. 616/1. sz. végzés folytán eszközölt felülfoglalás alkalmával 1. t. a. felülfoglalt, a 2. pont szerint 1—95. t. a. lefoglalt és 1104 kor. 32 fillérre becsült ingóságok.
5. Grünwald Ede javára 1094 kor. 31 fill. s jár. erejéig 1902. október 16-án az 1902. V. III. 767/1. sz. végzés folytán eszközölt felülfoglalás alkalmával 1. t. a. felülfoglalt, a 2. pontban 1—95. t. a. lefoglalt és 1104 kor. 32 fillérre becsült ingóságok.
6. Detsényi Frigyes javára 180 kor. s jár. erejéig 1903. márczius 14-én az 1902. V. III. 269/3. sz. végzés folytán eszközölt foglalás alkalmával 1—322. folyó sz. a. részben újonnan összeirt és 2276 kor. 75 fillérre becsült ingóságok.
7. A csődleltárban foglalt azon többi ingóságok, melyek az 1—6. pontok szerint korábban le nem foglaltak.
8. A csődleltár 1231—1507. t. sz. a. összeirt cselekvő követelések.

Az ajánlatok az 1—8. és illetve 1., 2., 6. és 7. pontokban felsorolt ingóságokra külön-külön csoportokban eszközölendők. Az ajánlati versenyben való részvételre, tekintettel a közegészségügy rendezéséről szóló 1876: XIV. t. cz. és a 15733/2877. sz. a. kiadott miniszteri rendeletben foglalt rendelkezésekre, azon gyógyszerekre nézve, melyeknek beszerzéséhez külön jogositvány igényeltetik, csakis oly ajánlkozók bocsáttatnak, a kik a hivatkozott törvény és rendelet értelmében az eladás tárgyát képező anyagok megszerzésére jogositva vannak. — Ajánlattevők kötelesek a csődleltári beszerzés 10%-át bántapénz gyanánt az alulírott tömeggondnoknál letenni; még pedig az 1—1231. t. a. összeirt ingókra 233 kor. 31 fillért, az 1232—1507. t. a. követelésekre 173 kor. 30 fillért külön-külön.

Az ezen bántapénzekkel ellátott írásbeli zárt ajánlataikat ajánlattevők alulírott tömeggondnokhoz **1903. évi november hó 4. napjának déli 12 óráig** adhatják be.

A benyújtandó ajánlatokat a csődválasztmány alulírott tömeggondnok irodájában 1903. évi november hó 4. napján d. u. 3 órakor fogja felbontani. Ugyanakkor és ugyanott a szóbeli versenytárgyalás is megejtetik.

A csődválasztmány fentartja a jogot, hogy az ajánlatok közül tetszése szerint szabadon választhasson.

Az ajánlattevő részéről az ajánlat azonnal és feltétlenül kötelező.

Az eladás tárgyát képező ingóknak sem mennyisége, sem minősége, sem a cselekvő követelések behajthatóságáért semmi néven nevezendő szavatosság nem vállaltatik.

A vételért vevő a csődválasztmány határozatának kihirdetése után azonnal tartozik lefizetni. A megvett ingókat azonban — tekintettel a közegészségügyi törvényekre és rendszabályokra, valamint az üzem folytonosságának szükséges voltára — a csődválasztmány kívánságához képest vevő tartozik 10 napig a mostani gyógytári helyiségben meghagyni, esetleg azonnal átvenni.

Vevő a vételi illeteket sajátjából köteles viselni.

Amennyiben vevő a jelen hirdetményben körülírt feltételek bármelyikének meg nem felelne, bántapénzének elvesztése mellett költségére és veszélyére új ajánlati versenytárgyalás tartatik, s a netáni vételári különbözethez felelős.

Vevő per esetére aláveti magát a miskolczi kir. járásbírósnak hatáskörének és illetőségének.

Kelt Miskolcz, 1903. október 18.

Dr. FERBSTEIN JÓZSEF, csődtömeggondnok.

Van szerencsém becses udomására hozni, hogy külföldi tanulmányutamból hazatérve

fogorvosi gyakorlatomat

Miskolcra, a régi lakásomon, Széchenyi u. 64. szám alatt újra megkezdem.

Fogtechnikai műtermemben a fogászat újabb vívmányait érvényre juttatva, a gyökerek benthagyása mellett (szájpadlás nélkül vagy azzal) készítek fogak és fogsorok, aranykoronák, arany, ezüst és porcellán fogtömések; foghúzások fájdalom nélkül cocain és gázzal.

Rendelési órák d. e. 8 órától d. u. 5 óráig.

Dr. Vajda Márk, fogorvos Miskolcra.

Pénzt, sok pénzt,

havonként 1000 koronáig kereshet mindenki tisztességesen, minden szakismeret nélkül.

Küldje be címét F. 409 jelige alatt a következő címre: **Annoncen-Abtheilung des „Merkur“ Mannheim, Meerfeldstr.**

== Legjobb minőségű ==

új boroshordók

minden mennyiségben
500 darabig
jutányos árban kaphatók

Perlstein S.

kereskedőnél SZERENCÉS

Kiadó lakás

Szemere u. 19. sz. házban
I. évi november hó 1-től
— egy szép és száraz —

3 szobás lakás

előszoba, konyha, pad,
pincze, éléskamra, mosó-
konyhával stb., két külön
bejárattal

kiadó.

Hirdetések

jutányos áron felvételnek

az Ellenzék

kiadóhivatalában.
Széchenyi-u. 34.

Kiváló szerencse Töröknél!

Felülmulhatatlanul kedvez főáruháznak a szerencse. Rövid idő alatt 12 millió korona nyereségnél többet fizettünk ki nagyra-becsült vevőinknek; csak legutóbbi a 5 hónapban a

3 legnagyobb nyereményt és pedig:

a 605.000 koronás nagy jutalmat az 57080. sz. sorsjegyre,
a 100.000 „ főnyereményt a 74366. „ „
a 90.000 „ „ a 109780. „ „

és ezeken kívül még egyéb sok nagy nyereményt.

Ajajljuk emellett, hogy a világ legesélydúsabb osztálysorsjátékában vegyen részt. — A most következő magy. kir. szabadalmazott 13. osztálysorsjátékban újból

110.000 sorsjegyre 55.000 pénznyeremény

jut és összesen egy hatalmas összeget,

14 millió 459.000 koronát

sorsolnak ki rövid 5 hónap alatt.

A legnagyobb nyeremény a legszerencsésebb esetben

1.000.000 korona.

Továbbá 1 jutalom 600.000, 1 nyeremény 400.000.

1 à 200.000, 2 à 100.000, 1 à 90.000, 2 à

80.000, 1 à 70.000, 2 à 60.000, 1 à 50.000,

1 à 40.000, 5 à 30.000, 3 à 25.000, 8 à 20.000,

8 à 15.000, 36 à 10.000 korona és még sok egyéb;

összesen 55.000 nyeremény és jutalom 14.459.000 korona összegben.

Az I. osztályú sorsjegyek tervszerű árai:

1/8 ered. sorsjegy frt —.75 v. kor. 1.50; 1/4 ered. sorsjegy frt 1.50 v. kor. 3.—

1/2 » » » 3.— » » 6.—; 1/1 » » » 6.— » » 12.—

A sorsjegyeket **utánvétellel** vagy az **összeg előzetes beküldése** ellenében küldjük. Hivatalos tervezet díjtalanul. — Megrendeléseket eredeti sorsjegyekre kérünk

f. é. november hó 2-ig bizalommal hozzánk beküldeni.

TÖRÖK A. és TÁRS

BANKHAZA BUDAPEST.

Hazánk legnagyobb osztálysorsjáték-üzlete.

Főáruháink osztálysorsjáték-üzletei:

Központ: Teréz-körut 46/a. I. fiók: Váci-körut 4/a. II. fiók: Múzeum-körut 11/a. III. fiók: Erzsébet-körut 54/a.

Rendelőlevél levágandó.

TÖRÖK A. és TÁRSA bankháza Budapest.

Kérek részemre I. oszt. m. kir. szab. osztálysorsjáték eredeti sorsjegyet a hivatalos tervezettel együtt küldeni.

Az összeget korona összegben

ntánvételezni kéem
postautalvánnyal küldöm
mellékelem bankjegyekben (bélyegeken)

A nem tetsző
törölnöd.

Pontos cím:

Uj üzlet!

VERSENYÁRUHÁZ!

Uj üzlet

Van szerencsénk a n. é. közönség becses udomására adni, hogy Széchenyi utca 65. szám alatt lévő

„VERSENYÁRUHÁZ“

hoz czimzett üzletünket f. évi szeptember hó 1-én megnyitottuk.

Állandóan raktáron tartunk legnagyobb választékban:

Női ruha kelmék, métereinkint 80 krtól feljebb;
valóli angol Czibely-kelmék 60 „ „
legújabb mosó plüsch flanelek 25 „ „
tirol posztó dupla széles 24 „ „

Shifon, vászon, kanav. sz. egész széles tennisz-flanel 18 kr.

Valódi legjobb mosható Cozmanosi barchetek és saját gyárt. mányu paplanok nagy választékban.

Nagy választék damaszt törölközők és kávé-garnitúrákba, ugyszintón női és férfi zsebkendőkben, legjutányosabb árakban.
A n. é. közönség pártfogását kérve, vagyunk kiváló tisztelettel:

ROSENBAUM ÉS ROSENWALD.

Pontos kiszolgálát!

Olcsó árak!

Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek.